

лороссиян. Сержантский сын. 1779 июня 22 вступил в императорский Московский университет, где обучался латинскому, немецкому, итальянскому, греческому языкам, также математике, истории и географии, рисовать и фехтовать, и наконец произведен студентом 1780 июня 30.

Слушая профессорские лекции красноречия на латинском и греческом языках, философию, чистую математику и экспериментальную физику.

Наконец *по желанию* (курсив мой. — Р. Л.) уволен и определен канцеляристом в Вологодское наместническое правление 783 апреля 3». Не прошло и года, как 14 марта 1784 г. П. И. Горский получил чин коллежского регистратора. С 25 июля 1785 г. он протоколист Вологодского губернского магистрата. Последняя запись настораживает: «... и находясь в губернском магистрате при сей должности...»<sup>48</sup> Формулярный список П. И. Горского датирован 4 января 1794 г. За 8½ лет службы... никакого продвижения... Странное впечатление производит другой документ, датированный 27 ноября 1788 г.: «Копия указа Вологодского наместнического правления о назначении Петра Горского на должность протоколита Вологодского губернского магистрата», т. е. на ту самую должность, которую он занимал с 25 июля 1785 г. Есть смысл процитировать документ, содержащий одно существенное дополнение к биографии Горского: «... сего ноября 15 числа, явясь в наместническое правление, находившийся в Ярославле при домово́й покойного господина здешнего генерал-губернатора <...> Алексея Петровича Мельгунова канцелярии оного магистрата протоколист Петр Горской объявил, что от его превосходительства г-на исправляющего должность ярославского и вологодского генерал-губернатора <...> Евгения Петровича Кашкина приказано ему отправиться к надлежащей его должности в оной магистрат...»<sup>49</sup> Почему же эта отлучка не зафиксирована в послужном списке Горского? Что побудило Мельгунова перевести протоколита Петра Горского в Ярославль и держать его «при домово́й»? Многочисленные факты свидетельствуют о том, что Мельгунов умел замечать талантливых людей и помогать им. Однако в штате Вологодского наместнического правления П. И. Горский находился с апреля 1783 г., и, таким образом, у генерал-губернатора давно была возможность оказать ему покровительство. Отъезд вологодского чиновника в Ярославль несомненно произошел после 25 июля 1785 г. Значит, судьбу Горского решили какие-то личные контакты с генерал-губернатором, а они не могли состояться ранее декабря 1786—января 1787 г. Что же касается неудавшейся карьеры Горского, то здесь нет ничего неожиданного. Это участь многих любимцев Мельгунова. После смерти генерал-губернатора

<sup>48</sup> Послужные списки служащих Вологодского губернского магистрата. — ГАВО, ф. 833, оп. 1, ед. хр. 564, л. 6 об.—7,

<sup>49</sup> ГАВО, ф. 833, оп. 1, ед. хр. 316, л. 1,